

Българе сж были тѣи, или Гръци, все едно; вѣрно е обаче това, че Българска-та Црь-ква ся вѣдвори въ Моравіж и Богеміж, и въ едно врѣмя начна да ся образува Іерархія-та въ тѣя страны.

„Срѣшу прѣвы-ты тѣя двама Іерархи въ Моравіж, Римскый Дворъ нападше съ свои-ты буллы 878 год. Между това Агаѳонъ въ другъ тж 879 година на събранный отъ Фотія Съборъ, подписася Архыепископъ Моравскый“ (Енгель).

Ето прѣви-ти Архынастыри Моравскы, а не Кирилъ и Меѳодій. Отъ тукъ заключаваше, че ако Моравскы-ти Князове сж искали да просятъ учители отъ Константинополь, както ся иска на легенды-ты, то това е могло да ся случи послѣ като ся откъсна Моравія отъ Франкы-ы. сир не по' напрѣдъ отъ 874 или 875 година; за това нито Ростиславъ, нито другъ нѣкой е можяль да иска това, нъ можяше само едиъ Святополкъ, та и то' слѣдъ горѣреченъ-тъ година, сир. когато стана Самодръжець на Моравяне-ты, на Чехы-ты и на Сръбы-ты; зашто до тогава негово-то положеніе никакъ не позволяваше това. Освянь това и Франкскы-ты лѣтописи дѣйствително свидѣтельствувать, че Моравяне-ти и Българскы-ти священници (който тѣи наричатъ Гръци) изгонили тѣхны-ты монахы отъ тѣя страны слѣдъ 875 вече година, както това ясно показа Шлецеръ. Тогава е была 12-та година на царуваньето на Импер. Василія: ами какъ е можяль Святополкъ да иска учители отъ Императора Михаила, когото отъ давна не е имало? или какъ е можяль Михаилъ Импер. да праша Меѳодія на Святополка, който въ негово-то царуванье никакъ не е можяль да го иска? И кой не може позна, че това е глупава прикаска на легенды-ты? И на тѣя легенды знаменити-ти критики основахъ свои-ти разсужданія!!

Като обяснихъ на кжео главны-ты поне чрты отъ картинъ-тъ на политическы-ты сѣотношенія между Българіж, Германіж и Святополка, сега трѣбваше да ся обрнѣж къмъ образа на взаимны-ты отношенія, който ся нахождаше между Россіж и Българіж. Тая точка на политическо-то сближаванье е тврьдъ любопытна; зашто тя така ся относя и на Русскъ-тъ Исторіж, както и на Българскъ-тъ; нъ спорядъ горѣречены-ты причины, тя не е по' малка мачна за обясненіе. То е ка-